



“全国文明城市”是一个含金量最高、创建难度最大的城市荣誉,也是最具价值的城市品牌,是一个城市实现经济、政治、精神、社会、生态“五个文明”的崇高荣誉。2020年6月,我市“创城”活动正式启动并迅速掀起热潮。至今的两年时间里,全市上下一心,形成了“人人参与、人人出力、人人实干、人人奉献”的浓厚氛围。全市各级各部门对照测评指标,主动认领、分线落实、形成合力。同时,在各个领域涌现出了众多“创城”典型先锋。他们持之以恒任劳任怨,他们舍小家为大家,他们用智慧和汗水为家乡的城市环境和精神文明贡献出了自己的力量。正是因为他们的无私付出和带动,将全方位的文明新风浸润辽源每个角落和每个人的心里。

“创城”,是市政人的职责所在、情之所系

——记市市政设施管理中心主任 刘翀

市政设施管理中心是负责市区街路、桥梁、广场等市政设施管理服务工作事业单位。在中心主任刘翀的带领下,该单位为创建“全国文明城市”做出了极大的贡献。

市政设施的安全性、实用性、美观性对创建文明城市有极大助力,保障市政设施的安全、顺畅,也有利于人民群众提升获得感、幸福感、安全感。为人民群众打造满意的市政设施,是刘翀的职责所在,也是情之所系。

今年以来,刘翀组织员工加大了市区街路“死角”“顽疾”的维修养护整治力度。安光街是由辽源矿业

局建设的一条街路,因年久失修,导致路面破损严重,坑洼不平。晴天一身灰,雨天一身泥,市民反映强烈。市政设施管理中心几乎每年都要对该路段进行铺垫、维护,但由于路基标准低、大车碾压等原因,导致问题并没有从根本上解决。今年初,刘翀组织技术人员对该路段进行“专题会诊”,决定利用既有旧边石对该路段进行填充铺装,解决了长期困扰市民群众的泥泞、灰尘和坑洼不平问题,既节约了资金,又保障了通行,受到了市民的一致好评。窨井盖沉降、异响问题,一直困扰着市民的安全出行与正常生活,

也是市政设施管理中心维护的热点与难点问题。刘翀带领中心工作人员迎难而上,下决心破解这一难题。针对窨井盖沉降问题,实施窨井盖专项整治工程,目前已更换完成400余座防沉降井盖。针对窨井盖异响问题开展专题研究,采用特殊专业胶条进行处理,极大地缓解了城市难题。

截至目前,市政设施管理中心共维修油路9929平方米、人行道板8636平方米、广场理石4715平方米、边石375米。为推进辽源市城市建设高质量发展做出了重要贡献,也为创建“全国文明城市”发挥出了关键作用。

“让‘旧改’项目改进百姓心里”

——记市住建局质量监督站监督员、旧改办工程组组长 刘洪波

老旧小区改造,改的是住房,体现的是民生。2019年至今,我市共改造老旧小区108个,楼房1275栋,建筑面积182.33万平方米,惠及居民73660户。

工民建专业出身的刘洪波是国家注册监理工程师、高级工程师。2021年5月开始任辽源市老旧小区改造工作领导小组办公室工程组组长,负责老旧小区改造工程管理工作。

至今的一年多时间,刘洪波将全部精力都投入到旧改工作中。他发挥业务特长,参与了旧改方案政策制定、相关部门对接协调、解决施

工难题等各项工作。此外,他还负责老旧小区改造周完成工程量、月完成工程量的统计工作,让上级领导及时准确了解我市的旧改工作进展。同时还带领6名来自不同岗位的建筑工程师,组成一支强大的旧改工程管理队伍,在旧改工作快速推进中起到了极其重要的作用。这些老专家,有着丰富的理论知识和实际工作经验,及时发现工程设计图纸存在的问题并向设计单位提出合理化建议,使旧改施工少走很多弯路、破解多处旧改污水管线改造工作中遇到的难题,对老旧小区改造的楼体外立面的施工也起到了不

可忽视的作用。

“旧改,就要真正达到了‘旧改项目’的意义,改进百姓的心里。所以,我们住建人就该义不容辞、责无旁贷地用心做好这件事。目前,还是旧改施工期,但我相信,不久的将来我们会对全市百姓交上一份合格的答卷。让辽源人民都能住在一个环境优美舒适的环境中。文明的辽源更文明。”刘洪波说。

「辽源距「全国文明城市」越来越接近

——记龙山环卫中心生产质控科科长 张兰峰

天动地的大事。但是张兰峰心中装着的永远是城市创建整洁优美的环境,能为广大市民提供良好的宜居、出行、休闲娱乐的环境。在他的身上体现了环卫工人吃苦在前,享乐在后,无私奉献的闪光精神和“宁愿一人脏,换来万人洁”的优秀品质。张兰峰说:“我和我的工友们只是在尽我们环卫工人应尽的本分。这几年,我们的城市每天都有变化,变得更好、更美。我们的城市距离‘全国文明城市’越来越近了。”

龙山区是辽源市主城区。主城区的环境卫生关系着城市的整体价值和颜面。自我市开展“创城”工作以来,龙山环卫中心制定“创城”方案,严格落实全面提升全辖区卫生质量,作为生产质控科科长的张兰峰从细节入手,狠抓落实。在工作中他肩负重任,承受着常人难以忍受的压力和伤痛,默默值守在一线工作中。

张兰峰一心扑在工作上。放弃了节假日休息,每天坚持在路面上督导检查。只要发现问题他就会主动协调管理人员同保洁员共同进行处理。今年6月份,他在徒步巡检时被车辆撞伤了腰腿,住院治疗不到一个月就拄着双拐又全身心地投入到一线的工作中。他从事环卫工作至今已有12个年头,为了树立城市洁净形象,他倾尽了自己的心血和汗水。他为了保证“创城”工作生产质量不下滑,多次研究采取进行定岗、定员、定质量等多项工作措施,全面提升辖区整体卫生质量。同时,最大可能地调动职工劳动积极性,在工作上严格要求。多年来,他每天早上5点至晚9点巡查辖区清扫保洁垃圾收集转运等工作的习惯,始终如一未曾改变。自担任生产质控科科长以来,他每天都提前到岗,延迟下班,既当指挥员又当战斗员,积极巡查所辖区路段的清扫、保洁等工作,平均每天工作时间都达到12小时以上,日复一日,无论寒冬酷暑,无论雨雪飘摇,他总是处在一线作业现场。

也许,在别人的眼里,环卫工人无非就是最普通的劳动者,能有什么惊天动地的大事。但是张兰峰心中装着的永远是城市创建整洁优美的环境,能为广大市民提供良好的宜居、出行、休闲娱乐的环境。在他的身上体现了环卫工人吃苦在前,享乐在后,无私奉献的闪光精神和“宁愿一人脏,换来万人洁”的优秀品质。张兰峰说:“我和我的工友们只是在尽我们环卫工人应尽的本分。这几年,我们的城市每天都有变化,变得更好、更美。我们的城市距离‘全国文明城市’越来越近了。”

本版稿件由本报记者 王超 采写
本版策划 戚凯慧

「创城」有我 扮美家乡

「创城」,园林人该有的担当

——记市园林管理中心副主任 王志勇

自我市创建“全国文明城市”工作以来,王志勇紧紧按照上级部署要求,立足本职工作,以创建“全国文明城市”的和提高城市公园服务为目标,不断创新工作方式、方法,较好地完成了各项创建工作任务。

王志勇认真地学习《文明城市测评体系》和《辽源市创建“全国文明城市”行动计划》等文件的内容和要求。认真分析查找工作中存在的差距和不足,结合工作实际,有针对性地制定完善本部门的文明城市创建工作计划,一项一项地抓整改、抓落实。

大胆创新,助力创城,切实提升公园服务水平。公园是创建“全国文明城市”的“主战场”。为了让公园为“创城”增色添彩,王志勇带领市区公园的一线工作人员围绕“创城”这一主题,坚持以问题为导向,聚焦管理难点和堵点,下足功夫,把工作做实、做细、做透。以利惠民作为出发点和落脚点,通过不断提高公园精细化管理水平,给群众带来更好的游园体验和更深的幸福感受。同时,还重点实施了“六抓”工作,使城市公园更好地为民服务。设置园区内部文明巡逻员,对于园区内发生的一系列不文明现象及时制止,并耐心教导,为宣传工作营造了良好氛围,大大提高了市民对“创城”的知晓率、参与率和支持率。

打造舒适园区,建设休闲场地,提升市民幸福感。王志勇作为《六山生态修复改造项目》负责人,积极响应“创城”工作,致力于将我市六山建设为健康、舒适、绿色、安全、美丽的公共休闲场地,先后完成对龙山公园、东山公园的建设,其中包括对龙山、东山公园原有老旧设施进行修缮、更换,修复园内道路,设置个性化垃圾箱,标注垃圾分类,开辟健身场地,安装健身器材等一系列举措。

定期排查安全隐患,强化防火防盗意识。为了打造舒适、安全的游园环境,在园区内安装监控系统,设置监控室,时刻保障园区内游客的安全。同时,紧抓防火工作,设置森防队,值守在各个公园,一旦发现火情及时上报。在清明节、中元节等节日倡导文明祭祀,在园区内及周围加强巡逻力度,对于不法现象及时制止。

王志勇说:“创建‘全国文明城市’,任务艰巨,时不我待。是每个辽源人都该参与的事情。对于我们园林人来说,更是该有的担当。”

“社区是‘创城’路上的最后一公里”

——记龙山区站前街道站前社区党委书记 孙亚芳

全面加强物业管理。站前社区有居民小区8个,均已成立了业主委员会,对小区物业实施监督,小区物业管理水平有了一定提高。

强化社区基层治理工作。形成了以社区党组织为核心,以社区居委会为枢纽,以居民为主体,社会组织、群众团体、志愿者团队等共同参与的基层治理架构,建立有效的自治与共治联动机制,实现党的组织覆盖。

全面推进拆除违建建筑与环境整治。联合龙山区住建局、龙山区城管执法大队实施集中拆违3次,拆除违建28处,清理小片荒8处,清理僵尸车辆4台,清理各类垃圾12处。深入开展楼道整治。清理乱堆乱放125余处,清理小广告700余条。同时,联系市区包保部门,对部分弃管小区楼道进行最美楼道整治。巩固拆违成果,继续加大拆违力度,做到应拆必拆。

“察民情、知民心、解民忧”是社区的

最基本工作。今年上半年,在孙亚芳的带领下,站前社区解决了铁路小区墙体墙皮存在的安全隐患以及楼顶防水需要维修的问题;帮助站前市场综合楼,解决了困扰居民10几年的下水排水问题,得到了小区居民一致好评。

配齐配强楼长和单元长。目前,站前社区有楼长123名,单元长426名,社区在楼栋长设置原则上实行“一栋楼一楼长一单元长”,任用条件为优秀党员和群众,产生方式主要为推荐和自荐的方式。要求每个楼长和单元长要掌握楼栋居民情况,对自己所在片区存在的问题能够及时上报,充当好社区的“千里眼”“顺风耳”和宣传员,在疫情防控、小区的卫生、治安、文明创建等方面收到了积极效果。

孙亚芳说:“基层工作无止境。没有最好,只有更好。社区是‘创城’路上的‘最后一公里’。今后的工作中,我们将进一步规划社区基层治理思路和方法,提高基层治理队伍能力。不断创新基层治理模式。切实做到人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体建设,让这最后一公里畅通无阻。”

“每个辽源人都有责任和义务为‘创城’贡献力量”

——记辽源市公路客运总站办公室科员 李卫伟

全国文明城市”做出了突出贡献。

2021年以来,李卫伟按照客运总站《创建全国文明城市实地考察任务推进表》《全国文明城市网上申报推进表》两个体系的“创城”工作39项指标,在时间紧、任务重的双重压力下,在短短一个月时间内,耐心细致地逐项分析、分解各项任务,按照标准落实场站服务实施改建30项,整改落实母婴候车室、残障旅客无障碍卫生间、残障旅客进站通道、测温服务处等9项。大力营造文明氛围,通过站内自媒体和候车

室大厅,摆放、粘贴“社会主义核心价值观”宣传展板和“讲文明、树新风”展板17块,固定公益广告牌4块,设立了禁烟标识18处,发车场公益展板41块;利用两站4块大屏幕每天滚动播放“创城”宣传标语120余次。带头参加环境卫生大整治,使场站窗明几净、地面无痰渍、卫生间无异味、无吸烟、场站周边无垃圾、无小广告。同时完善“创城”工作档案资料30余项,通过了上级部门对档案的初审、复审和实地考察,全站“创城”工作得到全面达标。李卫伟在“创城”工作中,积极参加

客运总站志愿者团队组织的对接社区志愿服务活动,先后参加社区环境整治,清理各类小广告5000余条,整治楼道50多个,清理垃圾死角30多处。今年3至5月疫情防控期间,他不惧艰险、冲锋在前,主动申请参加“援长”志愿者活动3天,本市志愿者活动20余次。

李卫伟说:“‘创城’路上,每个辽源人都有责任和义务贡献自己的力量。辽源市客运总站是辽源城市的一个窗口。我作为窗口单位的一员,必须责无旁贷,为‘创城’工作增光添彩。”

①市市政设施管理中心工作人员在户外进行路面维护。
②刘洪波在工地调度工程情况。
③张兰峰带领环卫工人清理废弃沙土。

④王志勇在升级改造的公园施工现场指导工作。
⑤孙亚芳在辖区书香园小区检查“创城”工作情况。
⑥李卫伟张贴辽源市客运站志愿者服务制度。